



人民健康是促进人的全面发展的必然要求,是经济社会发展的基础条件,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。

回望过去,着眼南海,南海区以改革创新为动力,加强医疗卫生服务能力建设,形成了由三级公立医疗卫生服务网络组成的15分钟就医圈,构建起“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态。南海区卫生事业改革创新的历史实践与成绩充分证明了只有坚持党的正确领导,卫生防疫的科学技术才能发挥最大的社会效益,才能保障人民群众的健康幸福。健康南海已成为推动城乡高质量融合发展的重要力量。



构建健康南海 增强市民幸福感

南海加强医疗卫生服务能力建设,形成了由三级公立医疗卫生服务网络组成的15分钟就医圈

党建引领

以人民健康为中心推动医改

2003年2月中下旬,非典疫情在广东局部地区流行,对人民群众身体健康和生命安全构成严重威胁,给经济社会发展带来严重冲击。南海区委、区政府紧跟中央指示,紧急动员,坚持群防群控,携手共克时艰,全区卫生系统认真落实好各项防治措施,使“非典”疫情得到了有效的预防和控制。南海区实际确诊和治愈的“非典”病例仅有1例,高度疑似并排除的病例1例。尽管邻近“非典”高发区,但南海既没有引起社区接触传染现象,也没有医护人员感染“非典”病症。

此后,政府对建立健全公共卫生体系的需求更加迫切,于是,南海区积极按照上级指示,不断建立和完善公共卫生体系。

2006年,南海启动基层医疗卫生机构改革,撤并原来的农村卫生站等,按城市模式设定社区卫生服务体系。2009年启动新一轮医药卫生体制改革,到2010年左右,南海区完成规划建设全区社区卫生服务站121个,主要通过镇级医院实行一体化办医,人事、业务均由镇医院管理。2013年,随着全国基层医疗卫生体制综合改革的推进,南海出台《关于进一步改革社区卫生服务机构管理体制的实施意见》,推动社区卫生服务站由原来的“院办院管”向“镇办镇管”过渡,与所属镇街医院分离,在每个镇街设置一个社区卫生服务中心,人、财、物权归属镇街,镇街办负责辖区内所有社区卫生服务站实施一体化管理(过渡期内可委托医院管理),以“一级办医,集团运营;镇管社区,服务下沉”为宗旨,整合全区医疗资源,构建起医院间相互促进、错位发展、上下转诊、人才自由流动执业的良性机制。

以“人民健康为中心”已经被刻为医改的“定盘星”。以前,很多基层卫生设备陈旧或者缺失,技术水平也往往落后,基层难以满足就医需求,村民只好去大医院。为此,南海区财政不断增大对医疗卫生事业支出投入,从2016年的22.08亿元,到2020年的33.80亿元,增幅高达53.08%,带来医疗卫生事业快速发展。目前,南海区共有公立医院15家(其中三级医院6家、二甲医院7家、一甲医院2家)、社区卫生服务中心9家、社区卫生服务站137个,形成由三级公立医疗卫生服务网络组成的15分钟就医圈。全区224个村(社区)全部建成区星级健康村。

随着基层医改的深入推进,村民在家门口就可享受到优质的医疗服务。例如,20多年前还只有一名医生的丹灶镇横江卫生站如今已变成有专业医疗队伍和先进设备的社区卫生服务站,而站内组建的家庭医生志愿服务队20多年来一直坚持为社区行动不便的老人提供免费上门就诊服务,给予居民健康、预防、保健等方面指导,为社区老人等看病提供便利,解决老、弱、病、残出门不便、看病困难问题。

2020年,突如其来的“新冠”疫情让南海人民真正认识到南海卫生力量的强大。党员为人民服务的使命感,在重大考验面前,迸发出强大能量。在人民群众最需要的时候,怀着“我是党员我先上”的坚定信念,义无反顾奔赴阵地,成为抗击疫情最温暖的力量。全卫生系统131个党组织,3031名党员,1.3万名医务工作者奋战抗击疫情最前线,为南海人民筑起稳固“红色防疫墙”。



去年初,全区医务工作者奋战抗击疫情最前线。

(资料图片)

创新探索

让群众享受更多健康红利

不久前,南海区“三医联动”慢病全程健康管理药学保障项目正式运行启动,在家庭药师创新制度的基础上,医疗、医保、医药三方面打破壁垒,多部门协作,创新性探索又一项惠民、利民的系统工程,让市民享受更多的健康红利。

住在桂城街道平北六村的梁伟强成为“三医联动”慢性病处方首位受惠的患者。“以后可以直接在家门口的社区卫生服务站开方拿药了,非常方便!骑车十分钟左右就到了。”65岁的梁伟强患有高血压伴随器官功能损伤多年,经常需要到区内的二、三级医院看病拿药,全程下来要两三个小时,如今有了“三医联动”慢病全程健康管理药学保障项目,梁伟强可以直接到社区拿药,半个小时就搞定了。

同时,签约家庭医生服务的高血压、糖尿病患者,无论是在社区卫生服务站还是经转诊到上级医院就诊取药,其药品医保政策范围内的报销比例将达95%,进一步减轻群众治疗慢病的经济负担。如果病情反复,在家门口能得到三级医院专家的会诊,必要时还能直接转诊到三级医院。通过上下转诊,在方便市民就医的同时,也保障了患者得到高水平的诊疗服务。

从多年前卫生力量薄弱、公共卫生意识不强的状态,到如今南海区已成为全国基层中医药工作先进示范区、国家慢性病综合防控示范区、广东省健康促进区,在这个历程中,南海区不断聚集各方力量,从社区卫生服务广度和内涵、群众的需求、公立医院可持续性发展和高端民营医疗的引入等方面下功夫,以满足群众不断增长的健康需求为目标。

在“十四五”的新征程上,南海还将围绕构建“数字卫生、智慧医疗、健康共享、移动便民”总体目标,开展南海区智慧医疗(全民健康信息化)项目,进一步打造健康南海,让老百姓的医路充满温暖与幸福。

深化改革

构建起“四共”健康新生态

如果说,前几年的改革多是管理思路和人事制度的变化,最近几年的改革,既是成果的展示,又是医改思路的深化。

2017年,南海区委、区政府发布《关于深化医药卫生体制改革建设卫生强区的决定》及配套行动计划,提出以“建设品质医疗,创建品牌医院”为路径,启动卫生强区建设,构建面向全民、覆盖全生命周期的健康服务体系,提升健康南海品牌,推动卫生工作由“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。是年,南海区率先在全国建立了家庭药师制度,让药师走进社区、走进家庭,对慢病患者实施以药物治疗管理为核心的全程健康管理。南海区实践探索家庭药师全管理患者用药新模式,实现了制度创新、机制创新、模式创新,为佛山深化医药卫生体制改革创新树立了典型,荣获2019年广东医改十大创新典型提名奖。“花在吃药上的钱少了,治病效

果反而好了。”得益于此,辖区居民实现了看病省钱增效,接受居家药学服务的患者正确服药率提升逾两成。

2019年,南海区启动建设广东省健康促进区,并发布了《健康南海人2030行动计划》纲要,把健康理念融入所有政府决策,计划用十年时间提升全民健康素质。这也意味着,南海首次将健康治理提升到地区发展战略的高度。2021年6月,南海区

成功建成广东省健康促进区,构建起“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态。健康南海已成为推动城乡高质量融合发展的重要力量。



扫码了解红色南海的百年故事



东乐社区卫生服务中心家庭医生工作室。

(资料图片)



我参与 我快乐 争当新时代文明实践志愿者



中共佛山市委宣传部
佛山市精神文明建设委员会办公室